



膏体充填系统定期安全检查。

唐口煤业: 矿山"焕新" 书写精益"答卷"

■ 侯化成 翟晓萌 马恒鑫

近日,笔者走进山东能源鲁西矿业唐口煤业,发现该公司有了"脱胎换骨"的变化,原本鸟瞰图上堆放矸石的"乌云区"变成了码放生产物料的"彩云区",附近平坦的路面上多出几个高耸的建筑物,矿井更加美丽、更具活力。

消失的"山"

以往,走进唐口煤业西北角,远远就能看到一个翻卸矸石的"翻矸架"和几个堆满矸石的"小山头",翻矸架24小时不停歇地倾泻矸石,为井下巷道开拓清理"肠道",与唐煤人在井下日夜接续奋斗的场景交相辉映。

"以往,我们每天需要翻矸 600 余矿车,翻矸量最高达到 1300 余吨,每天不仅需要投入把钩工、电机车司机共计 9 名职工,还占用大量矿车,影响车辆周转。"该公司副总经理郑海建介绍,为了保障正常生产秩序,他们需要委托外部单位定期将堆成"山头"的矸石,进行清理运输。而且随着环保工作力度加大,矸石未转运之前,需要采用覆盖防尘网、洒水降尘等措施,"矸石山"成了唐煤人的重担。

为此,该公司通过走访调研,借助膏体充填工艺优势,制定"削山建站"工作方案,用4个月时间将原"翻矸架"移除,削掉"矸石山",并建立生产物料码放区,为井下物料供应提供便利。原本从事翻矸工作的9名职工也转换"战场",填补离退休人员的岗位空缺。

新增的"站"

在新建"物料区"向东望去,几个白蓝相间的罐体映入眼帘。"这是我们的'建站'工程,我们建立膏体充填站充填井下工作面,可以实现研时自产自销。"该公司生产技术部部长孙越介绍

据了解,该充填站由搅拌系统、破矸系统、运输系统等多个部分组成,可以充分回收利用包括煤矸石在内的固体废弃物,通过破碎处理将固体击碎至5毫米以下,再通过加入水泥、水等进行充分搅拌,以膏体的形式输送到井下开展充填工作。膏体充填工艺相比传统充填工艺,能够实现更高的充填效率和充填强度,可达到150吨/时,60万吨/年。而且充填全流程都是封闭状态,每个工序都安置了除尘器,避免产生扬尘污染。

"膏体充填站投入使用后,不仅实现了废弃物再利用,也进一步提升了公司环保工作水平。"该公司副总经理王辉说。

延长的"限"

膏体充填在外观上为矿区带来的新变化, 只是"冰山一角",其工艺还能延长矿井服务年

唐口煤业积极破解资源压覆问题,创新安全回收压覆煤炭资源的技术研究思路,并邀请专业权威单位开展压煤开采可行性研究工作。通过系统分析研究,制定膏体充填绿色开采可行性研究报告和运用综采膏体充填开采方案,解决资源压覆问题。

"我们充分发挥膏体充填效率和充填强度高的优势,通过实施膏体充填绿色开采,解放压煤资源,提高采出率,延长矿井服务年限。"该公司总工程师王忠密介绍。目前该公司在4311工作面完成23条支巷的充填工作,充填膏体近3万立方,预计通过膏体充填开采可释放压覆煤炭资源580万吨左右,可有效延长矿井服务在原



创新检修工艺 提升设备性能

4月27日,中煤新集设备维修公司综机维修机工和电工技师在检修现场研究采煤机检修工艺优化方案。该公司以技术创新为带动,全面做好设备检修工艺、工序的优化,有效推动设备检修效率与检修质量的"双提升"。

è升"。 **陈海朗** 摄影报道

泸州老窖"前景创新团队" 勇闯白酒智能包装"无人区"

■ 刘传福

暮春的四川泸州,春意盎然,万物复苏。在泸州老窖黄舣酿酒生态园智能包装中心内,生产线两侧的机械爪精准地抓取着流动的酒瓶,在空中划出流畅而美丽的弧线,有序完成灌装、封盖、贴标等工序……最令人震撼的是,5条高速自动化生产线平均以每小时15000瓶的惊人速度运转,24小时不停地生产。这一全国白酒行业首家"灯塔工厂"的投用,不仅彰显着传统酿造技艺与现代科技的完美融合,更凝聚着泸州老窖股份有限公司"前景创新团队"在智能灌装技改项目过程中,勇于创新、攻坚克难的智慧与汗水。

历经 6 年时间攻坚,该团队最终按"灯塔工厂"标准建成了泸州老窖智能包装中心,实现了灌装速度最快、质量检测最严、智能化水平最高、数字化水平最高、技术创新最多"五个行业之最",获评全国首批"卓越级智能工厂",并助力公司获评行业首家"智能制造标杆企业",成为全国 63 家企业之一。

挑战不可能 勇闯行业"无人区"

2016年,泸州老窨积极响应国家制造业转型升级的号召,以自动化和智能化为目标的黄舣酿酒生态园项目全面启动,开启了智能化酿酒生产建设。然而,包装还靠传统手工,迫切需要智能化升级。

2017年,公司投入1.45亿元资金开展智能灌装技改项目,并将这一重大任务交给了供应链管理中心党支部书记、总经理徐前景,要求成立智改团队开展两条自动化生产线试验,只能成功不许失败。

随后,公司专门从包材、酿酒、销售、供应 链部门中抽出 10 多名党员和技术骨干人员, 在徐前景的带领下,组成智改团队,正式启动 技改项目。

"现在啤酒、饮料的包装技术成熟,能否直接买现成的产线来用呢?"但团队发现,国内啤酒、饮料的智能包装都是光瓶,而白酒智能包装不仅涉及成百上千个零部件研发,还涉及装盒、成品码垛等若干复杂工艺,全是"无人区"。

徐前景带队到国外,试图找到两家国际 顶级公司合作,但是,一家因为技术难度高直 接拒绝,一家勉强答应但要求降低技术指标



● 泸州老窖"前景创新团队"建成的智能包装中心

并开出一条产线 1.3 亿元的天价。而且团队 在参观过程中,国外企业以保密为由,要求不 得下车、不得拍照、不得停留。

技改从哪里入手?团队一筹莫展。徐前景深刻意识到关键核心技术是要不来、买不来的,创新只能靠自己。他暗自发誓,就算摸着石头过河,也要把这技术搞出来。

面对行业无经验可借鉴、无样板可参考、 无专业对口技术人员的'三无'状况,党支部 开设"创新讲堂"、寻找党员"金点子"、选树 "创新之星"等活动,大力推动跨界研学,全面 提升业务能力。

"我们不是专家,但必须成为专家。"林俊 伍、余锋、胡涛等队员不断通过书本、网络等, 多渠道恶补专业知识,比当年的高考还紧张。 研发,团队从展会边学习边设计。为了设计出 设备模型,团队从最基础的画起。看似简单的 基础设备,团队反复画了一个多月,有些稍微 复杂点的设备,甚至数月才画出来。

"自动装盒机最为复杂,白酒传统包装生产线 60%的用工,都在装盒环节,不解决这一技术难题,智能包装就是空谈。"设备负责人林俊伍介绍,装盒机展会上没有,他们就和设备厂商研究,先后组织开了上千次会议,绘制了上万张图纸,历经 400 余天日夜攻坚,终于完成了我国首台自动装盒机以及 50 余套设备方案设计,打破了国外技术封锁垄断,提供

给厂家开展"个性定制"。

逆境不言弃 争做行业"匠心者"

2018 年底,随着各类大大小小的设备如期到位,目标为速度1.2 万瓶/小时的礼盒装特曲灌装线安装完毕,并完成单机调试,团队都充满了喜悦和期待。

然而,当真正把50余套设备整线联调时,它却怎么也跑不起来。输送护栏划伤瓶烤花、高位输盖撞伤瓶盖、装盒机绞龙划伤礼盒……梳理的工艺问题竟然多达98个。看着换下来的两大卡车设备,团队近乎绝望。

"一个问题刚解决或者没解决,下一个问题又出现了。"包装标准化负责人胡涛回忆。

"但是没有退路啊,我们是党员突击队,数智先锋必须冲锋!"徐前景回忆,"最初接到这个任务就觉得压力特别大,因为目标是'灯塔工厂',是'智能化制造'和'全球化 4.0'的典型代表,到目前为止,全世界入围企业也只有 130 余家。"

为了重新燃起团队斗志,徐前景将团队 更名为"前景创新团队",以自己名字作"担 保""亮"出党员身份,带头解决难题。

解决导杆与传送带的夹角问题,是个难点。队员们以0.1度为单位调整上百次,往往钻到设备底下,一待就是五六个小时。为解决输盖滑道划伤瓶盖问题,毛刺肉眼观察不易

发现,他们就用手指一点一点去摸排,锋利的 毛刺经常将手指划破,左手划破又换右手,经 常通宵达旦地工作。大到设备某些组件的更 换、小到问题点位反复带料测试,他们——都 不放过。

最终,经过团队 300 余天夜以继日地攻坚, 98个问题都有效解决。2019 年年底,两条自动 化灌装生产线安全投入使用,而且性能稳定,一 条生产线比国外节约了上亿元成本,成为泸州 白酒产业园区内一道靓丽的风景线。

创新不止步 点亮行业"新灯塔"

在两条自动化产线试验成功的基础上, 公司又按照"灯塔工厂"的标准,建设泸州老 客智能包装中心。

按照公司规划,该项目投资 21.36 亿元, 占地 300 亩,建筑面积 18 万平方米,建设 8 条高速自动化灌装生产线,储存能力达 2 万 个货位的包材自动化立体库,以及 12 万个货 位的成品自动化立体库。

徐前景继续带领团队,义无反顾地扛起了这个重任。随后,基础建设、灌装线设备研发、成品立体库设计、包材标准化等各项工作安排各就各位,一场轰轰烈烈的建设如火如荼展开。

项目建设你追我赶,一批重大成果先后出炉:基建负责人张焱,针对基建 25 米深的回填区,创新提高混凝土标号,加入钢钎维和防水剂,提升了混凝土的防潮、耐磨功能,让高质量的地基满足了高标准的荷载需求;包装标准化负责人胡涛,运用力学原理,有效解决了多类单品瓶盖瓶口标准化的问题,满足了智能产线批量高速生产的需求;立体库负责人王开利,运用仿真建模,确定成品立体库的设计方案。同时,利用核心逻辑算法,确保了产线上八个方向上万个酒瓶路口汇聚又不拥堵不"撞车",实现了前端包材、中端产线、未端成品全链条的智能化。

"我们通过'数字孪生'技术,在虚拟世界搭建数字仿真模型,确定最佳建筑设计方案,推动公司供应链体系从 1.0 至 4.0 的跨越。"徐前景介绍,2024 年 "灯塔工厂"正式投用,与数字孪生实现了完美映射,与已投产的黄舣酿酒生态园实现无缝对接,实现白酒从生产、包装、仓储到物流配送一体化、智能化、信息化,为公司配套 10 万吨的包装能力和 500万件的储存能力。

卢振宗:铝制品行业的科研先锋

■ 孔璟黎

自改革开放以来,中国制造业从"低成本 代工"向"高质量智造"加速转型,铝合金产品 作为其中的重要组成部分, 也在这场产业变 革中实现了飞跃式发展。凭借轻质、耐腐蚀、 易加工等优越特性, 铝材逐渐成为现代工业 和建筑领域的核心材料,尤其在全球绿色建 筑和节能环保理念的推动下,铝制品的定位从 传统建筑材料转向具有高附加值的创新材料。 凭借资源优势和制造实力,中国铝制品行业在 全球市场中日益发挥重要作用。但面对激烈的 国际竞争,仅依靠规模化生产已难以形成持久 竞争力,同质化严重、生产效率提升乏力及产 品创新不足,是许多企业亟待解决的难题。因 此,以技术研发为核心、探索差异化发展的创 新者,成为行业发展的关键。铝制品科研技术 专家卢振宗就是铝制品行业变革、科研创新 驱动的佼佼者,他的研发成果对于铝制品行 业变革,走出了一条定制化差异化发展、智能 制造的新路子,起到了关键的推动作用。

铝制品定制化之路, 以差异化打破同质化竞争

在这场变革中,卢振宗凭借敏锐的市场洞察力、多年潜心研究与实践探索,于 2012 年率先提出了"定制化铝制品"的理念,以满足不同地区和应用场景的个性化需求,成功开拓了非洲、东南亚、南美和中东等多个海外市场,凭借定制设计和技术革新逐步建立了独特的竞争优势。如今,卢振宗的名字在行业中形成了强有力的品牌影响力,引领着铝制品行业向高端化、绿色化和智能化方向转型。为确保产品能够真正契合各地市场需求,卢振宗带领研发团队细致分析不同地区的气候条件、环境特征和使用习惯。他发现铝合金材

料在不同温度、湿度条件下的表现差异显著。 便从材料配方入手,反复实验,调整各元素的 比例,创造出能够应对不同环境挑战的定制 化产品。比如,在非洲市场,他大胆削减钼含 量以降低成本,同时保证耐用性,成功实现了 产品的轻量化目标;同时为迎合非洲市场客 户的价格高敏感性,在保证结构稳定性的基 础上最大程度降低了材料厚度。这种"因地制 宜"的策略不仅满足了客户的实际需求,还顺 利抢占了非洲市场。凭借这一精准定位,企业 在转型的第一年便实现了年销售额过亿元, 成为国内私营企业中最快破亿、最早走出国 门销往海外的企业之一。定制化设计成功避 免了同质化竞争,企业迅速打开了多个新兴 市场,从一个传统的贸易商跃升为具备强大 研发能力的制造商。如今,"定制化"已深植于 企业每个环节,从产品设计到工艺开发,从材 料选择到功能创新,形成了独特的技术优势 与品牌价值。卢振宗以创新引领转型升级,使 企业在铝制品领域中脱颖而出,成为行业内 极具竞争力的引领者。

专利技术成就铝制品行业的 科研先锋

为了进一步提升企业竞争力,卢振宗始 终将技术研发放在首位,打破了传统铝制品 的设计局限,塑造了多项领先的专利技术,推 动行业向高效、精细方向发展。多年来,他的 科研成果不仅提升了企业在国际市场中的竞 争力,还为中国铝制品行业的技术进步提供 了有力支撑,正引领行业迈向铝制品的全新 未来。

便捷铝合金门窗组装装置——打破传统,革新组装模式。在传统的铝合金门窗生产中,安装工序复杂、调整耗时且人工成本高,不同批次产品因规格偏差往往会出现装配误

差,严重影响生产效率和成品质量。卢振宗创 造性地设计了"便于组装的铝合金门窗"结 构,并成功申请专利,其独特的"凸块-凹槽" 嵌合结构,通过将门窗的第一框架设计为带 有凸块的结构,第二框架设计为与之匹配的 凹槽结构,使两者能够快速精准地对接。这种 设计不仅提升了门窗的适配性, 避免了因尺 寸误差带来的安装难题,更降低了生产和装 配的复杂度,显著提升了生产效率。更为重要 的是,这种嵌合设计在组装后能保持高度的 结构稳定性,凸块和凹槽形成自锁效应,即使 在长时间使用或环境变化下,门窗结构也能 始终保持稳固。这项技术使得门窗安装实现 了模块化与标准化操作,彻底改变了传统铝 合金门窗的安装模式,为行业工艺升级指明 了新的发展方向。

辅助搬运装置——优化工艺,提升运输 与装载效率。铝制品的运输和装载一直是行 业内的难题, 传统搬运装置多为固定高度设 计,难以根据现场环境和不同规格的产品进 行灵活调整,导致装载过程效率低、劳动强度 大,甚至出现产品损坏的问题。卢振宗带领团 队深入研究,并最终成功研发出具有高度可 调功能的"辅助搬运装置"专利:装置加入了 高度调节和角度调整功能, 使其能够根据实 际需求自由调整高度和支撑角度。无论是大 规格的铝合金门窗,还是小型隔热板材,装置 都能够轻松适应,并通过稳定的支撑系统确 保装载过程安全、便捷,有效降低了工人的劳 动强度,并显著提升了装载效率。同时,由于 高度调节和角度控制的精确性, 在搬运过程 中能够保持产品平衡,避免因不当操作导致 的产品表面受损。凭借这一技术,企业成功解 决了铝制品搬运装载中的难题,显著优化了 生产工艺,提升了整体运营效率。每项专利的 背后,凝聚着卢振宗对技术细节的专注与不 懈追求。多年来,他的科研成果极大增强了企业的国际竞争力,推动了中国铝制品行业的技术进步。

品牌升级打造国际市场的 "智造先锋"

在定制化理念获得市场认可后,卢振宗意识到,真正的竞争力不仅体现在产品本身,更在于打造一个具有国际影响力的品牌。要在全球市场中长期立足,品牌效应、技术深度和产业布局缺一不可。因此,他迅速调整战略,将企业从"生产型"向"品牌型"转变,并确立"科技引领、品牌服务"为核心驱动力。

卢振宗引入精细化管理,建立严苛的质量 控制体系,从原材料选择到生产工艺的每个环 节都严格把控,确保所有产品均达到国际顶级 标准,通过了 ISO9001 国际质量管理体系认 证、ISO14001 环境管理体系认证和 OHSAS18001 职业健康安全管理体系认证,进 一步证明了公司在智能制造领域的专业性和 规范性。在他的推动下,企业质量标准从行业 合规提升至引领规范,并根据全球市场需求进 一步细分产品线,将业务扩展至门窗、遮阳、家 居和护栏等多个领域,形成了覆盖多种应用场 景的完整产品矩阵,增强了品牌竞争力。卢振 宗大力提升客户服务体验,组建专业的国际售 后团队, 为不同地区的客户提供定制化方案, 定期沟通需求并及时改进。这一体系显著提升 了客户满意度,形成了良好的口碑效应。与此 同时,卢振宗持续拓展其他国家的高端建筑市 场,进一步提升产品的科技含量、丰富种类,以 领先的技术和优质服务赢得更多市场认可,陆 续在南非、韩国等市场取得成功。

未来,卢振宗将继续秉持"以技术驱动创新"的理念,引领企业向行业高峰迈进,为全球铝制品市场带来更多突破性成果。

吉林捷凯专利数量逐年增多

近日,从国家知识产权局传来消息,东北工业集团吉林北方捷凯传动轴有限公司(以下简称吉林捷凯)两项实用新型专利——《一种轴头内腔深度测量装置》《等速万向节传动轴的滚轧固定装置》成功获批,标志该公司在技术创新领域又迈出了坚实一步。

吉林捷凯是一家以研制生产汽车传动轴产品的企业,多年来,这家只有100多人的企业特别注重技术创新,采取措施激励职工进行技术创新,截至目前,已获批专利数量34项,其中发明专利8项,实用新型专利26项。轴头内腔

深度测量是汽车零部件生产中的关键环节,其测量精度直接影响后续产品的质量。吉林捷凯研发的《一种轴头内腔深度测量装置》,专门针对微型轿车等速万向节传动轴的轴头内腔深度测量。该装置由坚固的主体和精巧的测量杆组成,测量杆的独特设计能确保测量头与轴头内腔的圆弧面良好接触,使测量更加高效。操作人员只需简单对准标记线,就能快速完成测量,极大提升了工件进货检验的速度和精准性,为后续摩擦焊接等工序提供了有力保障。在等速万向节传动轴滚轧加工过程中,工件的固定稳定

性至关重要。吉林捷凯的《等速万向节传动轴的滚轧固定装置》创新性地解决了这一难题。该装置采用特殊设计的托架和工件固定架,托架由横架与竖架构成为 L 形,横架底部设有与机床定位凸台紧密贴合并滑动连接的凹槽,凹槽两侧设有螺栓孔用于与机床连接;竖架外侧设有竖向凸台及横向螺栓孔,工件固定架下部设有竖向凹槽与竖向凸台活动贴合连接,并通过定位孔与竖架上的横向螺栓孔用螺栓固定。尤为独特的是,两个工件固定架上部为 U 形架,U 形架,D壁上固嵌有对称的一对磁铁块,这一设计

能有效防止托架携轴在自动旋转换位过程中轴窜动掉落,避免机加工时跳动超差,从而提高轴滚花键加工的质量和效率。

"这两项专利有助于提升产品质量与生产效益,吉林捷凯凭借更精准的测量和更稳定的固定装置,能够生产出精度更高、质量更可靠的汽车传动轴产品,满足市场对高品质汽车零部件的需求,进一步增强产品的市场竞争力。吉林捷凯会继续加大研发投入,不断推出更多创新技术和产品,助力企业实现高质量发展。"公司总经理张立新说。(孙丹)